

兩岸三地千巨企多負增 台企最傷

受累全球不景氣 721家市值萎縮

香港文匯報訊 台灣政經雜誌《今週刊》2日公佈《兩岸三地1000大(市值)企業排行榜》，結果發現今年在大中華地區(大陸及港、澳地區)的1,000家最具規模(市值計算)的企業中，總市值較去年同比較衰退10.77%，為金融海嘯後首次負增長。據指出，在1,000家入圍企業中，高達721家企業市值萎縮，其中以台資企業衰退最厲害。

今年是《今週刊》連續第9年推出大中華地區的「千大企業」調查，大陸共有565家、香港321家、台灣114家入榜。該雜誌社以台北、香港、上海、深圳4個交易市場的上市公司為樣本，以2012年4月27日收盤的市值排名為依據，若企業在兩個市場同時上市，則市值加總計算，排出一份「兩岸三地1000大」市值公司排名名單。

發展遇瓶頸 僅4企入前50

調查結果發現，受到全球不景氣的影響，企業整體市值下滑，今年大部分入榜企業均出現市值收縮，進榜門檻亦降低至291億元(新台幣，下同)，與去年360億元相比，明顯下滑。而在進榜企業數目來看，大陸與香港均較往年略微減少，而台灣地區則僅有114家入選，雖已是繼2008年度開始的「四連跌」後的「谷底反彈」，但距2007年182家的高峰期，仍有不小差距。

台灣市場人士認為，台企的表现在三地中明顯滯後，今年僅有台積電(13位)、鴻海(24位)、台塑化(35名)及中華電(41名)4家闖入前50名，去年一度超越鴻海的宏達電，從去年總排名第27名暴跌至今年第92名，顯示台灣企業正面對一些企業發展瓶頸。

台灣國票金董事長魏啟林指出，大陸企業得以快速成長是受惠於大陸的龐大市場，但台灣企業缺乏大市場的規模經濟，如何「引資金、引人才」等方面都沒有做好，因此在大陸經濟規模發展過程中，無法與大陸與香港的企業競爭商機與人才。

台商論出路 善用三地資源

魏啟林預期，未來5-10年將是大陸內需市場真正蓬勃發展的時刻，台灣企業要在兩岸三地中「上位」，需要擅用本身優勢及善於與大陸或港資企業合作。他建議，台灣業



■今週刊2日在台北舉行「兩岸三地1000大企業市值調查」公布記者會。網上圖片

2011年兩岸三地企業市值前15名

排名	公司名稱	上市地	總市值(億元)	漲跌率(%)	每股淨利(元)	產業類
1	中國石油	港中	94,872	-4.89	6,213	石油煉油
2	工商銀行	港中	74,592	2.55	7,336	銀行業
3	建設銀行	港中	69,358	14.28	5,989	銀行業
4	匯豐銀行	港中	55,353	-4.72	3,893	銀行業
5	中國移動	港中	53,698	-15.83	5,314	電信業
6	中國銀行	港中	43,211	-4.64	4,638	銀行業
7	農業銀行	港中	43,044	-	4,214	銀行業
8	中國海洋石油	港中	33,028	33.99	2,417	石油煉油
9	中國石化	港中	32,100	-16.03	3,141	石油煉油
10	中國人壽	港中	28,235	-23.86	1,494	保險
11	中國神華	港中	26,467	2.64	1,652	其他礦業
12	中國平安	港中	20,321	9.41	709	投資保險
13	台積電	台	18,373	15.14	1,623	IC製造
14	渣打集團	港中	16,218	3.72	1,252	銀行業
15	中國電信	港中	16,649	19.7	700	電信業

者提供技術、專業、行銷管理經驗，配合大陸企業的資金、市場，先在大陸市場建立可共享的品牌，再來進軍國際市場會是不錯的「共榮模式」。

「去爭哪些是台灣、哪些是大陸企業可能意義越來越模糊；應該是一看一家企業，台灣佔有多少股份？」魏啟林分析，未來在大中華地區的企業有更多合作機會，如何善用三

地共有的人才、資金，才是企業繼續壯大的「硬道理」。他認為，如果1,000大中的每個企業都有台灣股份在裡面，這樣反而會帶動台灣就業水準。

盜四千陸客個資 台商轉賣詐騙集團



■警方搜獲4,200張盜用個資申辦的預付SIM卡。網上圖片

香港文匯報訊 台灣屏東一家通訊行的蘇姓負責人，涉嫌盜用大陸旅客的身份資料，大量申辦流動電話門號，再轉賣給詐騙集團以及色情媒介集團使用，受害的大陸旅客超過4,000人。

據中通社報導，台灣「警政署」電信警察隊第三中隊、高雄市警察局楠梓分局等部門近日在分析詐欺案的電話門號背景數據時，發現有大陸人士在屏東申請預付卡門號從事詐騙行為後，組項目小組報請屏東地檢署檢察官偵辦。

電信警察分析涉及詐欺等案件的流動電話門號申辦數據，發現大批門號申請人都是大陸旅客，但填寫申辦資料的筆跡都是同一人，並且指向屏東市同一家通訊行；然而警方並未發現有大陸人士出入這家通

訊行申辦任何流動電話門號，同時開通門號受話對象的口音也都是台籍人士。

經進一步追查，這家通訊行的負責人蘇某透過從事旅遊業的鍾姓共犯，盜用大陸客委託旅行社辦理入境觀光所檢附的大陸居民往來台灣通行證等證件或證件複印件，利用這些個人數據向電信公司盜辦流動電話預付卡門號，再轉賣給台北市1名林姓嫌犯，由林嫌分批賣給詐騙集團和色情媒介集團使用。

項目小組1日分別前往屏東市、台北市查緝，逮捕通訊行蘇姓負責人夫婦等5人。警方說明，嫌犯等人冒名申請的電話門號有4,000多個，其中有371個門號已流入詐騙集團手中，詐得近600萬元新台幣，其餘3,800多個門號及時遭到攔截停話。

馬拍板 電價分三段調漲



■馬英九1日晚間宣佈電價調漲採取「三階段調整」的修正方案，以「緩及、漸進」的方式調漲電價、回應民意。中新社

實施，6月10日調漲原公告方案4成，12月10日再調漲4成，最後兩成將視台電能否拿出大眾能接受的具體改革成效，再決定實施日期。馬英九認為，這樣的方案照顧多數人的生活，也讓電價合理化方案有更多調適時間。

對於日前公佈的調漲計劃造成大眾的紛擾擔憂，馬英九在記者會上數度表示「過意不去」；有媒體問是否對民眾感到虧欠？馬英九回應：「是的。」他強調，絕對會關心民意走向、不會以傲慢態度面對人民！

馬英九說「讓大家感受生活壓力，很過意不去，如果可以以不調整，我絕對不會調整。」但台灣99%能源依賴進口，生產油電成本高於售價，不可能繼續不調整，馬英九強調，電價調漲是「非常痛苦、無奈、不得不做的決定」。

據中通社2日電 面對油電雙漲帶動物價上漲，引發民怨，馬英九1日晚間親上火線定調新電價方案，用三階段調漲取代一次漲足，減輕民眾負擔，回應沸騰民怨。馬英九宣佈，新的電價調漲案分三階段

陸生愛惜能源 馬籲民眾學習

據中通社2日電 台灣領導人馬英九2日下午在國民黨中央主持中常會，聽取「行政院經濟部」在政府機關及學校推動「四省專案」(省水、省電、省油、省紙)的執行成效後，以日前和大陸留學生座談時的對話，指出大陸留學生在環保減碳方面，較本地學生有更正面的態度。

馬英九指出，大陸學生有愛惜能源的觀念，這種態度值得台灣民眾學習。他表示，上周到南台科技大學與大陸留學生座

談，過程也談到油電的問題，有一位陸生說，發現台灣的學生用完電腦都不關的，讓電腦一直開著。

馬英九說，那位學生的話讓他頗有感受，因為這種浪費現象在台灣其實「蠻普遍」，甚至早年在台北市長任上，市政府人員也是如此，「大家都認為不關電腦，沒耗多少電，但其實還是有分別，大家都省一點，可聚少成多」馬英九強調，「這是態度問題！」

賴幸媛視察「陳江八會」場地

據中通社2日電 主管兩岸事務的台灣官員賴幸媛2日首度訪視海基會的新辦公大樓，盛讚新大樓設備新穎周全，強調未來兩岸的交流、協商「很需要這樣的空間」，應充分運用。

賴幸媛上午率領劉德勳、高長、張顯耀等多位「陸委會」要員，到訪台北市中山區大直的海峽交流基金會新會址，海基會董事長江丙坤、副董事長高孔廉、副秘書長馬紹章、高文誠全程陪同參訪解說。

據介紹，依已故海基會董事長辜振甫字號命名的多功能會議廳「公亮廳」，可容納300人，可望作為第8次江陳會協商場地。賴幸媛參觀公亮廳時，對新穎設備直呼「incredible」(難以置信!)；她實地操作現場自動伸縮座椅與高台，並詢問海基會人員，為協商特別訂制的桌椅尺



■陸委會主委賴幸媛(左4)2日首度訪問海基會新大樓，海基會董事長江丙坤(右4)陪同接待。中央社

美售台新戰機 短期或難成事

香港文匯報訊 美國方面日前傳出白宮可能售予台灣F-16C/D戰機，引起各方關注；但台灣軍方對此未感樂觀，並指出另一項華盛頓已同意的台軍F-16A/B戰機性能提升案，雙方歷經三回合協商仍談不攏，發價書拖延半年仍未簽定，全案能否在年內底定，台方也心中無數。

據中通社報導，美國白宮日前對眾議員柯寧發出信函，承諾會與台灣軍方合作。外界猜測美國這一說法是要考慮對台出售F-16C/D型新戰機，但台灣傳媒30日引述資深涉美官員表示，華盛頓若已確定同意F-16C/D戰機採購案，一定會透過正式管道告知台灣，不會用這種方式釋放消息。

台灣軍方官員私下透露，美方去年即要求軍方不要再送交F-16C/D型戰機的採購意向書和報價數據需求信函，白宮對柯寧的這封信函，屬禮貌性質，美方目前暫不出售F-16C/D給台方的態度與政策，並未改變。

至於美方去年9月同意的F-16C/D型戰機性能提升案，台灣軍方官員表示，發價書拖延半年仍未簽定，這種狀況在過去對美重大軍購中相當罕見。

于右任台墓園列古跡

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，台灣監察機構前負責人于右任1964年在監察機構負責人任內病逝，蔣介石下令在陽明山巴拉卡山區舉行葬禮，時隔多年卻無人維護；新北市政府日前邀專家學者會勘，認定于右任成就卓著、墓園形制恢弘，上周決議列為市定古跡。

于右任有草聖之譽，他的墓園位在陽明山公園管理處管轄範圍，行政區卻屬新北市淡水區。新北市古跡審議委員會以于右任是辛亥元勳、清末革命家、新聞工作者、詩人、書法家，且曾擔任過「監察院長」，一生成就卓著，加上墓園環境特殊，形式肅穆壯觀，碑刻書法都是上乘之作，新北市古跡審議委員會一致通過指定古跡。



■台北國際航空站飛安宣導暨航空園遊會，2日在松山機場前廣場舉行，遠東航空空姐熱情勁舞，吸引滿場目光。中央社

侵吞三千萬公款 「軍情」前高官被訴

香港文匯報訊 台灣軍情部門前副主管夏瀛清涉嫌借假支付退休金等名義，侵吞軍情部門轉投資的上海印刷廠近3,000萬元(新台幣，下同)公款，台北地檢署1日依業務侵佔等罪起訴夏等7人。

據台灣《聯合報》報導，同案起訴被告包括上海印刷廠前總經理于聿敏、林維我、前財務經理曾勵仁等人；夏瀛清是台軍前副參謀總長夏瀛洲上將的胞弟，「軍情局」退役後轉任台灣「上海印刷廠」董事長。

「上海印刷廠」是「軍情局」百分百轉投資事業，資本額6,000萬元，「軍情局」除領取印刷廠年度盈餘，每年還能領取股息；董事長、總經理、監察人與財務經理，均須簽署「軍情局長」同意書才得聘任。

起訴書指出，2002年到2005年，夏瀛清等人涉嫌指示會計巧立名目，發放退休金、年終獎金、押標金、購買機器設備等，侵吞近3,000萬元。

湖北省長將赴台 中南部走透透

據中央社2日電 大陸湖北省長王國生7日將率團來台參加產業合作與發展論壇，拜訪中小企業。據悉，王國生將前往新竹、台中、彰化、台南、高雄，還將率團走訪故宮、阿里山、日月潭和中台禪寺。

王國生此行受台灣工業總會之邀，核心團成員多達50多人，全團規模達上百人；武漢鋼鐵集團公司總經理鄧崎琳、東風汽

車董事長徐平也將隨團訪台。

據了解，中國國民黨榮譽主席吳伯雄、海峽交流基金會董事長江丙坤等人都將宴請王國生。此外，王國生將出席湖北台灣周開幕儀式、鄂台產業合作與發展論壇，並且拜訪工業總會、台南統一企業。

另據了解，江蘇團、遼寧團也將於5月間赴台訪問。

南京派百名村官 赴台學現代農業

據新華社2日電 記者2日從江蘇省南京市台辦獲悉，該市已啟動「百名村官研修班」，第一期35名村官赴台灣考察學習了現代農業發展情況。

「百名村官研修班」由南京市台辦與市委組織部組織。第一期35名村官在台期間，邀請多名台灣知名農業專家學者進行理論輔導，內容包括台灣農會組織、農地

管理、農會信用、農會產銷班和有機農業。研修班還實地考察了新北市各區的農會以及農民市集、種苗培訓場等。

南京組織百名村官專題赴台研修，是為了加強兩地農村基層交流互動，提升南京村官發展現代農業、帶領群眾致富的能力和水平。根據計劃，第二、三期村官將赴台，進行為期7天的學習考察和交流。